Творческое задание № 1
Напишите подробное изложение.
Расскажите о каком-либо известном архитектурном сооружении. Что оно значит для вас? Выскажите свою мысль и оформите вывод в виде сенкана, синквейна, хайку или 3-5 кеннингов.
 Образец ответа
Когда я бываю в Москве, всегда любуюсь необыкновенно красивым и величественным зданием – храмом Василия Блаженного. Этот собор по праву считается одним из главных символов не только Москвы, но и всей России.
Мне интересны истории, связанные с этим храмом. Собор Покрова Божией Матери на Рву, − так звучит его каноническое название, − был построен на Красной площади в 1555 году в честь победы Ивана Грозного над Золотой Ордой. На том месте, где сейчас красуется собор, в XVI веке стояла Троицкая церковь, «что на Рву». Именно в праздник Покрова Божией Матери взрывом была разрушена стена Казанской крепости и город был взят.
Храм Василия Блаженного состоит из девяти церквей. Центральная часть увенчана высоким великолепным шатром с «огненным» декором почти до середины его высоты. Окружают шатер со всех сторон купола приделов, отделка каждого из них необыкновенно красива и уникальна.
Авторы собора — мастера Барма и Постник Яковлев. Я очень благодарна скульпторам за необыкновенно прекрасное творение их рук. Было бы справедливо установить рядом с собором в честь их постамент и выбить на нем слова:
Постник и Барма –
великолепные умельцы,
создали шедевр мировой архитектуры,
заслужили вечную славу и благодарность потомков.
Непревзойденные мастера!
185 слов
Творческое задание №2
Напишите подробное изложение.
Опишите впечатление, которое произвело на вас звучание колокола или органа, фортепиано или скрипки, включив в описание краткий пересказ художественного произведения, где упоминается один из этих музыкальных инструментов.
 Образец ответа
Однажды я присутствовала на концерте в Донецкой филармонии. До сих пор не могу забыть игру на скрипке молоденького скрипача с огромными синими глазами...
Когда он вышел на сцену и ударил смычком по струнам, как будто яркие лучи солнца заполнили все вокруг, чудесные птицы, разговаривая с цветами, запели нежные песни; затем я услышала шум ветра, который сменился небольшими каплями дождя, и, наконец, молнии разорвали шум в клочья... Скрипач закончил играть – зал взорвался шквалом аплодисментов. Я тоже была восхищена игрой виртуоза и  задумалась о чудодейственной силе музыкального искусства.
Герой произведения А.П. Чехова “Скрипка Ротшильда” благодаря музыке обретает известность и признание в последние дни своей жизни. Песня любима и понятна всем, потому что передает людям самое сокровенное. Его музыка – это символ души, которая при помощи любимой скрипки раскрывается всем. Передав скрипку Ротшильду, освободившись от предрассудков, Яков обретает житейскую мудрость и душевное спокойствие. Сочиняя мелодию и передавая ее вместе со скрипкой, как наследство, он оставляет память о себе, тем самым подтверждая идею бессмертия человеческой души.
161 слово
или
Однажды я присутствовала на концерте в Донецкой филармонии. До сих пор не могу забыть игру на скрипке молоденького скрипача с огромными синими глазами...
Когда он вышел на сцену и ударил смычком по струнам, как будто яркие лучи солнца заполнили все вокруг, чудесные птицы, разговаривая с цветами, запели нежные песни; затем я услышала шум ветра, который сменился небольшими каплями дождя, и, наконец, молнии разорвали зал в клочья... Скрипач закончил играть - зал взорвался шквалом аплодисментов. Я тоже была восхищена игрой виртуоза и впервые задумалась о чудодейственной силе музыкального искусства.
Я вспомнила, что игра на скрипке (особенно виртуозная, связанная с изощренной техникой левой руки) раскрывает в человеке творческие способности и ускоряет протекающие в мозгу процессы. Неслучайно мой любимый литературный герой Шерлок Холмс, обдумывая непростое решение задачи, играл на скрипке... Доктор Ватсон, герой рассказа Конан Дойла «Этюд в багровых тонах», пишет: «Вечерами, положив скрипку на колени, он откидывался на спинку кресла, закрывал глаза и небрежно водил смычком по струнам. Иногда раздавались звучные, печальные аккорды. Другой раз неслись звуки, в которых слышалось неистовое веселье. Очевидно, они соответствовали его настроению, но то ли звуки рождали это настроение, то ли они сами были порождением каких-то причудливых мыслей или просто прихоти, этого я никак не мог понять».
200 слов
Творческое задание№ 3
Напишите подробное изложение.
Что значит для вас «патриотизм самой высокой пробы и величайшей чистоты»? Расскажите о человеке-патриоте или о патриотическом поступке.
Образец ответа
 Патриотизм «самой высокой пробы и величайшей чистоты» – это нравственный и политический принцип, бескомпромиссная готовность в любую минуту пожертвовать самым ценным в своей жизни во имя любви к Родине.
 Имя патриота, ставшего символом несгибаемой воли русского офицера,– Дмитрий Михайлович Карбышев, Герой Советского Союза. В начале Великой Отечественной войны он попал в плен, и концлагеря стали меняться один за другим: Замостье, Флоссенбург, Освенцим, Маутхаузен.... Немцы несколько раз предлагали военному инженеру свободу и почести в обмен на сотрудничество, но он с негодованием отказывался и говорил, что Родиной не торгует. 17 февраля 1945 года гитлеровцы вывели генерала и 399 заключенных на двадцатиградусный мороз, раздели и стали поливать холодной водой. Когда Д.М. Карбышев отклонился от напора холодной воды,  то ударом дубинки по голове был убит. Тело генерала сожгли в крематории лагеря.
Сколько таких, как Дмитрий Михайлович, сильных духом, честных и мужественных патриотов, пожертвовало самым дорогим, чтобы мы сегодня могли радоваться восходу и закату солнца? Их подвиг - в наших сердцах, а память помогает нам сегодня верить в Разумное, Доброе, Вечное.
165 слов
Творческое задание № 4
Напишите подробное изложение.
Какие легенды, мифы, притчи и др., связанные с реками и озёрами, вы знаете? Расскажите одну из них или составьте описание, рассказ, рассуждение самостоятельно.
Образец ответа
Одна из известных легенд – легенда об исчезнувшем граде Китеже (его еще называют Волжской Атлантидой, затонувшей когда-то в водах озера Светлояр), который когда-то стоял на берегу величественной Волги.
Однажды хан Батый решил завладеть славным Китеж-городом. И, войдя в него, он удивился: местные жители даже не пытались сопротивляться. Они просто молились о спасении. На защиту города встал князь Георгий Всеволодович. Князь был повергнут и убит. Граду помогла сила божия. Господь покрыл разграбленный и разрушенный славный Китеж-град землею, не дав завладеть врагам великим русским городом.
И по сей день под землёю слышны звоны колоколов, а в озере Светлояр (Светлое озеро) высвечиваются тени крестов православных. Такое ощущение, что город просто провалился под землю. Ученые, воспользовавшись современной техникой (гидрофон – изобретение инженера Игоря Фомина), доказали, что на дне озера Светлоярраздается гудение огромного колокола! По рассказам очевидцев, это происходит перед восходом солнца и в полнолуние, тогда, когда местные жители видят в озере отражение церкви и монастырей.
150 слов
            Творческое задание 5
Напишите подробное изложение.
Дайте развёрнутый ответ на вопрос, поставленный автором в конце текста.
Образец ответа
По моему мнению, смысл жизни тем богаче и многограннее, чем больше смысл действий человека выходит за пределы его собственных корыстных интересов, повседневной борьбы за выживание ради самоутверждения. Когда этот смысл чем-то соприкасается с Вечным, тогда и смысл видится в служении высшему благу и всему живому, и уже, я думаю, не важна форма, в которой это служение проявляется. Это может быть религия, философия, наука, искусство или что-то другое, но сам факт, что мы живем не ради себя, а ради того, чтобы служить и приносить благо, раскрывает такие грани жизни и возможности человека, которые для большинства так и остаются загадкой. Смысл жизни в том, чтобы увеличивать добро в окружающем нас.
Такое знание невозможно навязать извне. Это результат глубокого и искреннего внутреннего убеждения и, прежде всего, осознанного выбора своего жизненного пути и предназначения в этом ярком и яростном мире.
В чём смысл моей жизни? Наверное, в поиске себя и своего места в обществе. Быть нужным другим людям. Заслужить их уважение. Обеспечить своим детям жизнь в мире и добре.
 165 слов
Или
Главный смысл в жизни для каждого человека – это сделать себя счастливым и исполнить свое предназначение. В чем это предназначение, каждый решает сам. Наш мир бесконечно прекрасен, он дарит тысячи  возможностей для ощущения радости и счастья. И мы должны взять ответственность за свое счастье и построить его своими руками...
Смысл жизни в том, чтобы увеличивать добро в окружающем нас, дарить родителям, друзьям, близким радость, веру в Разумное, Доброе, Вечное. Любовь – это тоже смысл нашей жизни. Нет ничего прекрасней этого чувства. Любить и быть любимым – это то, ради чего стоит жить.
89 слов 
№6
ЧЕЛОВЕК ДОЛЖЕН БЫТЬ ИНТЕЛЛИГЕНТЕН
Творческое задание
Напишите подробное изложение.
Порассуждайте над высказыванием Д. Лихачёва о том, что «социальный долг человека – быть интеллигентным». Составьте словесный портрет интеллигентного человека.

Интеллигент – это человек, не только и не столько обладающий специальными знаниями, сколько обладающий развитым духовным и нравственным потенциалом, то есть культурой.
Что такое культура души? Это невозможность отнять кусок хлеба у ребёнка, это невозможность обидеть старика, это невозможность уничтожить творение живописи. Но самое главное – это умение отличать добро от зла и быть проводником добра в обществе, членом которого ты являешься. Это постоянное стремление к тому, чтобы все живущее и окружающее тебя было гармоничным.
Интеллигентность – это результат длительной, кропотливой работы над собой: ежедневного самоконтроля и самовоспитания.   Легко ли это? Нет, нелегко. Но жизненно необходимо.
Дело в том, что злобная реакция на окружающих – это признак душевной и духовной слабости – человеческой неспособности жить в мире и понимании с другими людьми.
Человек, не умеющий понять чувства другого, ждущий от других только плохого, часто обижающийся на всех и вся, – это человек абсолютно несчастный, обедняющий свою жизнь и не дающий жить спокойно другим.
А вот каждый случай проявления терпимого и гуманного отношения является очень важным шагом к  интеллигентности. Научитесь уважать чужую жизнь, как свою собственную, не ущемлять права других, сострадать. И тогда вы сможете утверждать: «Совесть моя чиста».  А жизнь с чистой совестью – дорога к счастью.
Все качества, присущие интеллигентному человеку, а их не перечесть, можно, однако, объединить одним лозунгом: «Уважай других, уважай свою землю, уважай мир вокруг, и ты будешь обязательно счастлив!» Ведь недаром уже на протяжении тысяч лет передаются   несколько простейших правил,  оставленные нам в Библии и Коране, Танахе и Ведах, ведь Тот, кто создавал нас и всю эту земную красоту, так хотел видеть нас счастливыми и здоровыми духом!
 №7
КУЛЬТУРА ОБЩЕНИЯ
 Творческое задание
Напишите подробное изложение.
Порассуждайте над проблемой: актуальны ли сегодня такие понятия, как чувство собственного достоинства и личная честь. Свою точку зрения аргументируйте.
В актуальности таких понятий, как честь и чувство собственного достоинства, можно не сомневаться, ибо эти категории существуют вне времени, они – абсолютны.
Мы точно знаем, что ни один по-настоящему ценный предмет и тем более ни один субъект незаменимы. Испорченная картина не может быть возмещена деньгами или картиной той же стоимости, спиленное любимое дерево – вновь посаженным, потерявшаяся кошка – купленной на рынке другой, и уж конечно, ушедший близкий человек – человеком еще больших достоинств.
Чувство собственного достоинства и заключается в осознании собственной уникальности, бесценности.
С содроганием вспоминается лозунг сталинской эпохи «Незаменимых нет!», которым перечеркивались не только честь и достоинство человека, но и сам Человек. И как важно для каждого из нас, сегодняшних выпускников, что с первых школьных дней в нас развивали индивидуальность,  видели и ценили личность. Именно такое отношение к человеку формирует у него чувство собственного достоинства.
Это чувство подразумевает наличие некого внутреннего спокойствия и уверенности. Оно не подпитывается сравнением с другими и для своего существования не нуждается в бесконечной гонке за успехом и заветным «Я лучше!».
Человек с развитым чувством собственного достоинства не испытывает необходимости доказывать что-то кому-то для того, чтобы утвердиться в своей значимости. Он не предаётся заискиванию и не совершает действий для того, чтобы кому-то угодить.
Важно, что обладающий чувством собственного достоинства, не сомневается в своём праве на достойную жизнь и собственные интересы, но он признает существование таких прав у других и не делает ничего, чтобы ущемить их.
Чувство собственного достоинства не приходит к человеку с его появлением на свет, а формируется и «растет» вместе с ним. Значит, зрелая самодостаточная личность может и обязана управлять этим процессом. Ведь стать лучшей версией себя никогда не поздно, не так ли?
 №8
ПОНЯТИЕ ОБ ЭТИКЕТЕ
Творческое задание
Напишите подробное изложение.
Порассуждайте над вопросами: что такое современный этикет и общегражданский этикет?
Понятие «этикет» возникло в XVIII веке. Но его основные нормы пришли  еще из Древнего Египта (около 2350 г. до н. э.).  В это время появилась книга «Инструкция по поведению». Великий китайский мыслитель Конфуций этикету (ли) отводил важную роль. Ли-этикет, как считал Конфуций, должен был сформировать гармоничные отношения не только  императора и подданных, но и членов каждой простой семьи.
«Красивое поведение» или обходительность очень ценилась в античные времена. Примером  могли служить манеры Юлия Цезаря. Когда у одного человека на трапезе подали вместо свежего старое масло и остальные приглашенные от него отказались, он один ел его даже больше,  чем всегда, дабы не показать, будто он упрекает человека в невежливости или небрежности.
Но доведенные до полнейшего абсурда манеры лондонского и парижского высших кругов подчеркивали все большую пропасть между неимущими и состоятельными слоями и привели к этикетному нигилизму: за ликвидацией буржуазии и дворянства последовало искоренение элементарных правил поведения в обществе.  Так, к примеру, в 20-е годы XX века пожатие рук было объявлено одной из причин распространения  болезней, а женщины считали себя оскорбленными, когда им подавали шубу.
Сегодня на дворе XXI век, но по-прежнему есть место хорошим манерам и джентльменскому поведению.
В использовании этикета есть две стороны, как  у медали. С одной стороны, за умением вежливо разговаривать может скрываться равнодушие, цинизм, высокомерие. С другой, хороший добрый человек иногда не в состоянии реализовать себя в полноценном общении с другими людьми из-за неумения вести себя в обществе, грубых манер, отсутствия такта и чуткости. Часто это наносит моральный ущерб и ему самому, и окружающим. Поэтому знание этикета жизненно необходимо любому человеку.
№9
САД
             Творческое задание 
 Напишите подробное изложение.
Если бы и у вас появилась возможность вырастить свой сад, то каким бы он был, кто бы стал гостем этого сада и почему?
Конечно, лестно продолжить традицию великого писателя и украсить землю  садом, который бы стал отражением твоей личности. Воспользовавшись технологией «вечной весны», я бы все-таки постарался быть оригинальным и создал бы сад-настроение.
Для встреч со своими родными, для душевных неспешных разговоров я создал бы уголок с беседкой, увитой оранжевыми граммофончиками кампсиса. Маленький саженец этого растения за один-два года превращается в шикарную древовидную лиану от трех до пяти метров длиной. У беседки я посадил бы любимые мамой чайные розы и душистый табак. Аромат цветов добавил бы свой нежный оттенок семейному  вечернему чаепитию.
Для шумных встреч с друзьями я бы скопировал лесную поляну хвойного леса, оставив в центре место для костра. В жаркий полдень и в прохладный вечер ничто не сравнится с терпким, целебным  ароматом хвои. А цветы в густую траву нужно высадить неброские, хорошо знакомые с детства: ромашку, васильки, колокольчики, ландыши. Только представьте себе: веселая беседа, шутки, розыгрыши, смех – а вечером песни у костра, печеная картошка с дымком… Красота!
Но бывают минуты, когда человеку, как воздух, необходимо одиночество. То ли нужно разобраться в самом себе, в своих поступках, то ли просто ощутить себя частью этого огромного мира и найти свое место в нем. Для таких моментов я бы устроил уголок в стиле японского сада. Традиционный японский сад является олицетворением Вселенной. В нем обязательно должен быть ручей, журчащий по камешкам, дорожки и участок из гравия, украшенный камнями необычной формы. А еще – много цветущих деревьев: сакура, слива и обязательно глициния. Важно также подобрать красиво цветущие травянистые растения и мох.
Этот сад одарит  вас тем гармоничным пространством, в котором на вас снизойдут спокойствие и благодать. Вы восстановите душевное равновесие и снова будете рады встречам с друзьями и близкими.
№10
АЛЫЕ ПАРУСА
Творческое задание
 Напишите подробное изложение.
Расскажите Грэю и Ассоль о нашем времени и о себе в форме письма от школьника XXI века.
Здравствуйте, мои дорогие Ассоль и Грэй, милые люди прекрасного XIX века.
Вы знаете, для меня ваши имена – символичны. И если бы они принадлежали североамериканским индейцам, я бы перевела их так: Ассоль – «Преданная Мечте», Грэй – «Подаривший Чудо». Вы не могли не встретиться, как не могли не соединиться капельки утренней росы с лепестками распустившейся маргаритки, морская гладь с первыми лучами солнца, песня жаворонка с лазурным куполом неба.  И ваша любовь, я уверена,  никогда не сможет иссякнуть, преодолеет все трудности и мелочи, потому что она – настоящая.
А пишу вам я – школьница из совершенно другого, не похожего на ваш,  XXI века. Какой он – мой век?
Конечно, технически гораздо более развитый. Что там говорить о достижениях промышленности! Мой век – эпоха космических наук и компьютерных технологий, эпоха суперскоростей и нанооткрытий.
Но, мне кажется, что стремительность технического и технологического прогресса затормозила процесс прогресса духовного и душевного. А как иначе объяснить постигшие человечество войны, ядерную угрозу, терроризм, борьбу за мировое господство, непримиримые политические разногласия, экологические катастрофы, информационные сражения? В суете дней легко потерять собственное внутреннее «я», а там и не заметишь, как утратишь доверенную тебе планету.
Как быть? Может быть, к столь популярным сегодня качествам: активности, энергичности, интересу ко всему новому, прогрессивному – стоит добавить хорошо известные, но «подзабытые»? Внимание к слову и делу, душевность  к близким и незнакомым, чувство ответственности за свои поступки и мысли?
А еще мне очень хочется, чтобы мои ровесники не переставали мечтать. По-настоящему, несбыточно и высоко! Ведь мечта и преданность ей рождают благородство помыслов и поступков. А благородство и рыцарство – первый шаг на пути сотворения чуда.
И тогда, мои милые Ассоль и Грэй, я смогу назвать свой век не менее прекрасным, чем ваш. И буду спокойна за будущее этого прекрасного хрупкого мира!
№11
Мир полон чудес
Творческое задание
Напишите подробное изложение.
«Мир полон чудес», – утверждает автор статьи из энциклопедии. Расскажите о том, как вы познаёте мир.
Чудом можно называть огромное количество необъяснимых вещей в мире. Даже сегодня, когда человек познал многие процессы в природе, знает о существовании физических законов, столь многое умеет и со столь многим знаком, он все равно не прекращает верить в чудеса. Потому что зачастую чудеса нужны человеку, чтобы верить в высшие силы или волшебство, чтобы не терять надежду на лучшее и знать, что многое еще предстоит открыть и есть, куда стремиться.
 «Мир полон чудес» – утверждает автор текста, и я согласен с ним. Только «здесь мало увидеть, здесь надо всмотреться, чтоб ясной любовью наполнилось сердце…», – об этом точно сказал замечательный русский поэт Николай Рыленков. Оглянитесь вокруг себя и постарайтесь увидеть этот самый мир. Здесь повсюду чудеса. Я появился на свет – чудо! В школе решил сложную задачу – чудо! Написал первое стихотворение – чудо! Влюбился –чудо! Вокруг меня удивительный мир – природа, люди. Чудо! «Природа –сфинкс», – утверждал Ф. Тютчев и был прав. Но чем больше в ней загадок, тем интереснее. А сколько открытий нам сулят эти загадки! Однажды я увидел цветущий зимой Северский Донец: сильный мороз при быстром течении заморозил воду в виде прекрасных роз. Чудо! И пока мы способны видеть чудеса вокруг себя, будем интересны для себя и окружающих.
192 слова
№12
Савва Морозов и Московский художественный театр
Есть ли будущее у меценатства
Творческое задание
Напишите подробное изложение.
Дайте аргументированный ответ на вопрос: есть ли будущее у меценатства?
В наше время, когда на первую ступень поднялись накопительство, жадность, желание быть богаче всех, влиятельнее всех, показателен пример Саввы Морозова. А есть ли у нас такие люди?! Наверное, есть. Читала, что в Китае миллиардер в родном селе перестроил все дома. Меценатство, благотворительность? Да. Но ведь не у нас. А что мы хуже? Нет! Я каждый четверг слежу за тем, как очередному больному ребенку собраны деньги на лечение. Всем миром! Я восхищаюсь Константином Хабенским и Чулпан Хаматовой, которые считают, что чужого горя не бывает, и помогают онкобольным детям. Вот настоящий поступок!
А сколько у нас разрушенных памятников архитектуры! Вот где поле деятельности для очень богатых людей. И тогда мы не будем с презрением к ним относиться: ведь мы нужны друг другу, а вместе каждому. Я искренне радуюсь каждому известию о появлении меценатства и благотворительности  в нашей жизни. И от этого будущее мне кажется не таким унылым, а оптимистичным. Меценатство и благотворительность должны быть!
152 слова
№13
Шаляпин
Творческое задание
Напишите подробное изложение.
Чей голос на современной оперной сцене или эстраде произвёл на вас наибольшее впечатление? Какой музыке и каким музыкальным произведениям вы отдаёте предпочтение? Аргументируйте свой выбор.
У каждого народа есть люди-загадки, люди-гордость, люди-память. Таким остался для нас  знаменитый Федор Шаляпин. Колоритная внешность и уникальный голос, не оставлявший никого равнодушными. Казалось бы, неповторим. Но для меня образцом оперного пения стал Дмитрий Хворостовский. Романтичная внешность героя, харизма, уникальный баритон и необыкновенное актерское мастерство сделали его певцом с мировым именем. Он исполняет и оперные арии, и современные песни, поэтому любим многими. Помимо оперных выступлений Дмитрий Хворостовский сотрудничает с композитором Игорем Крутым: в 2009 году прошли их совместные концерты, на которых певец исполнил написанные Крутым песни на стихи Лилии Виноградовой. В том же году вышел совместный альбом «Дежавю».
Мне очень нравятся в его исполнении песни о Великой Отечественной войне. В 2015 году у певца была диагностирована опухоль мозга, в связи с чем Хворостовский отменил все запланированные на ближайшее время выступления. И, несмотря на его болезнь, я уверен, что он ещё порадует нас своим оперным искусством.
Да, я не очень большой знаток оперного искусства, больше увлекаюсь современной музыкой, но этот певец стал для меня любимым.
164 слов
№14
Всем ли доступно наслаждение музыкой
Музыка поднимает человека
Творческое задание
Напишите подробное изложение.
Согласны ли вы с мнением Д. Шостаковича о том, что музыка «поднимает человека»? А какую музыку слушаете вы? Каким образом она влияет на вас?
Непостижима власть музыки над человеком. Она заставляет радоваться и плакать, может помочь пережить горе, снять душевный стресс, вылечить сердечные раны.
Представьте себе Ленинград. 1941 год. Блокада, голод, бомбежки и смерть на каждом шагу… А в филармонии звучит «Ленинградская симфония» Ее автор – композитор Дмитрий Шостакович. Полуголодные исполнители силой музыки передают ужас фашистского нашествия, сопротивление города и веру в неминуемое возмездие. Музыка звучит и заражает слушателей. Прямо из зала они отправляются на фронт, чтобы защитить Родину. Действительно, настоящая музыка «поднимает человека». И пусть молодое поколение не очень «жалует» классическую музыку, но, поверьте, я и мои друзья были потрясены, когда впервые услышали органную музыку.
Когда на душе тоскливо, нет настроения и не с кем поделиться наболевшим, когда организм требует выплеска эмоций и одновременно источника заряда жизненной энергии, я неосознанно включаю свою любимую музыку. Сначала просто слушаю, затем начинаю подпевать и двигаться в такт. И вот уже начинает «отпускать» с одной стороны и «торкать» с другой. Настроение поднимается, и на душе становится однозначно легче. Помогла музыка. В этом её колоссальная сила. «Музыка существует не для того, чтобы спасти мир. Она существует для того, чтобы спасти твою жизнь».
183 слова
№15
Лес
Творческое задание
Напишите подробное изложение.
Опишите свой любимый уголок природы, включив в свой рассказ размышления о фразе Ралфа Уолдо Эмерсона о том, что «природа – вечно изменчивое облако; никогда не оставаясь одной и той же, она всегда остаётся сама собой».
Своим шедевром – описанием леса Соколов–Микитов подтверждает слова Ралфа Уолдо Эмерсона: «Природа – вечно изменчивое облако, никогда не оставаясь одной той же, она остается сама собой». Мой любимый уголок природы – наше Святогорье. Зима здесь – это белые шубы деревьев, лохматые лапы ветвей и проглядывавшая яркая зелень сосен. А там, дальше, – сказочные терема – наша святыня Святогорская лавра, белокаменная, загадочная и таинственная. Весной – это буйное переплетение яркой зелени с нежными бутончиками подснежников и грозным бурным течением старичка Северского Донца. Летом – жара! Единственное спасение – сосновый бор и прохладная речная вода. Но больше всего люблю я Святогорье осенью. Со смотровой площадки у памятника Артему все видно как на ладони: на фоне зеленых елей и сосен, ярко-оранжевых, красных, желтых и еще зеленых деревьев – белый памятник и белая Лавра. Тайна неразгаданная! Не зря ведь поэт Б. Белаш пишет.
    Святогорье – молитва святая.
    Из седых изначальных глубин
    Ты – духовная наша основа.
Интересно, какой уголок природы нашего дорогого Донбасса вам нравится больше всего?
152 слова
Творческое задание № 16
Напишите подробное изложение.
Расскажите о своих любимых цветах, комнатных растениях или о домашних животных. Свой рассказ оформите в виде страницы из дневника.
Все когда-то начинается впервые. И хорошо, когда об этом живы воспоминания. Попробую рассказать о моем цветочном дебюте. Начиная с самого начала, по дням, месяцам и годам. Может, кто-то узнает свое начинание, может, кому-то поможет не повторять моих ошибок.
05.05.2016 года. Вечер.
Наконец-то закончился день рожденья. Подарки порадовали, хотя и удивили. Анна с Тимофеем принесли мне  живые цветы в подарок, зная, что в моем доме только искусственные могут жить. Цветы изумительные: белые грозди с красной торчащей серединкой. Листья ярко-зеленого цвета, простые, сердцевидные, с зубчатыми или цельными краями, шероховатой «стеганой» поверхностью. Название не запомнила. Выясню.
06.05.2016.               
Была у крестной в гостях. В книге по цветоводству нашли название – клеродендрум Томсона. Написала на бумажке, чтобы не забыть. Название растения переводится, как «дерево судьбы», его иногда называют «невинной любовью». Крестная посоветовала пересадить этот клеродендрум. Пойду за горшком. Я влюбилась в это экзотическое чудо.
17.08.2016.
Прошло 3 месяца. Моя волькамерия продолжает цвести и удивлять своей красотой. Глядя на нее, я чувствую уверенность в себе, готова свернуть горы. И это всё потому, что я смогла, у меня получилось вырастить своими руками такую красоту. Когда любовь в вашей душе – всё вокруг любимо и радостно. И если любовь рождается в заботе о растении, то пусть создание нового имеет место в жизни каждого.
(204слов)
Творческое задание № 17
Напишите подробное изложение.
Опишите своё любимое место отдыха, используя изобразительно-выразительные средства языка.
       Русскому писателю Ивану Сергеевичу Соколову-Микитову приглянулась Вертушинка, а я не выезжаю за город: моё любимое место отдыха находится совсем рядом с домом.
На границе Киевского и Куйбышевского районов города Донецка течёт бурный по весне и умиротворённо мечтательный летом ручей. Весной он волочит ветки, сучья, кору и, как мальчишка-шалун, играя, швыряет всё это в городской ставок. Летом ручей затихает в зарослях крапивы и череды. Глубокая балка – колыбель ручья – манит своими густыми красками и пряными ароматами разнотравья. Склоны балки одеваются серебристо-зелёной полынью, белоглазым, глядящим в небо тысячелистником, пышным коровяком, ароматным шалфеем. В жаркий июльский день придёшь к ручью, ляжешь на траву, раскинув руки, и наслаждаешься степным ветром-растрёпой, пропахшим липой и травой, нос щекочет пух одуванчиков, скучая, кивает лопух, как надломленное дерево скрипят фазаны, важно расхаживая в кустах боярышника.
Много лет назад на пути ручья встали терриконы, но человек помог беспокойному потоку пробить породу трубами и дать выход неугомонному нраву подземных вод. Юные натуралисты засадили терриконы акацией, и там поселились вороны – верные стражи балки, неизменно охраняющие её покой.
Радуешься, приходя в этот уголок природы в центре Донецка, как будто приходишь в себя. Убегая от городского шума и суеты к ручью, невольно становишься ребёнком, все наносное уходит, отпадает от души, и она становится вновь такой, какой она была в детстве.
(226 слов)
***
На севере Донецкой области в густых сосновых лесах затеряна небольшая деревушка Диброва. Сказочные, зачарованные места! Всякий раз, когда я бываю в Диброве, я вспоминаю рассказ Ивана Соколова-Микитова «Вертушинка» и поражаюсь точности и совпадению описания красоты двух различных уголков природы.
Например, автор описывает деревянный сруб над родником. Точно такой же – деревянный, сучковатый, потемневший от времени с берестяным ковшом – сруб стоит в нашем дворе. Издавна люди знали, что самая вкусная, самая холодная и чистая вода в этом колодце. И как у рассказчика, каждый путник мог подойти и напиться холодной ключевой воды, от которой ломит   зубы и сводит челюсти. Мимо сруба, непременно глотнув ключевой воды, пробегают ватаги ребятишек с удочками наперевес. Это рыбаки спешат не пропустить утренний клев на крутых излучинах Северского Донца. Подобно Вертушинке Соколова-Микитова, Северский Донец бежит среди высоких крутых песчаных берегов, окаймленных зарослями камыша, ивняка и ольхи. А вставлен этот неповторимый пейзаж в раму из соснового леса с его свежим хвойным ароматом, мягкой пружинящей подстилкой и гомоном птиц. Как и Вертушинка, Донец изобилует отмелями и затонами, над которыми вьются прозрачные стрекозы и желтобрюхие шмели, а по вечерам клубятся и звенят комариные стаи и поют свои вечные песни громкоголосые лягушки. А над быстрыми каменистыми перекатами то и дело мелькают серебром стайки рыбешек – легкая добыча и дикого зверя, и малолетних рыбаков.
Это и есть мой любимый уголок родной Донетчины.
(219 слов)
  Творческое задание № 18
Напишите подробное изложение.
Расскажите о своём хобби, включив в сочинение историю о хобби одного из литературных героев.
В мире много странных и экзотических увлечений. Чичиков, например, коллекционировал мёртвые души, а Плюшкин всё, что под руку попадётся. Шерлок Холмс – играл на скрипке. Николай Петрович Кирсанов из "Отцов и детей" И.С. Тургенева тоже увлекался игрой – только на виолончели.
Что можно сказать о моем хобби? Это, скорее всего, то, чем я занимаюсь с огромным удовольствием в свободное от занятий и домашних дел время.
Меня рано отдали в спортивную школу. Не все получалось так быстро и хорошо, как бы мне этого хотелось. Иногда было желание все бросить и заняться чем-нибудь другим. Но спорт одержал верх. Сегодня я уже кандидат в мастера спорта.
Другое мое хобби – шахматы – появилось у меня несколько позднее. Пришло осознание того, что необходимо развиваться не только физически, но и интеллектуально. Мои усилия увенчались успехом: я выполнил  первый взрослый  разряд по шахматам.
Мой девиз в жизни – это идти вперед, не отставать, не огорчаться, все преодолевать, что я и стараюсь делать. Мне никогда не скучно, в голове постоянно множество творческих идей. Я думаю, что каждый человек должен найти для себя такие занятия, которые позволят ему развивать свои способности и одновременно отдыхать, приятно проводить время и знакомиться с интересными людьми.  Счастлив тот, кто увлечен.
(195 слов)
Творческое задание № 19
Напишите подробное изложение.
Расскажите о повадках какого-либо животного или птицы, включив в сочинение краткий пересказ эпизода из художественного произведения.
Рассказ детской писательницы Веры Чаплиной мне очень понравился и напомнил другой, волнующий и трогающий душу.
Есть много примеров животных-героев, отдавших свою жизнь за человека. Но в рассказе Е.И. Носова «Белый гусь» мы встречаемся с примером другого героизма.
Главный герой рассказа – обыкновенная деревенская птица. Гордый и важный, Белый гусь никогда никуда не торопился, сохранял собственное достоинство и всегда мог за себя постоять. Когда погибла гусыня, он принял на себя ответственность за воспитание птенцов. Гусь защищал и берег их, был внимательным и заботливым отцом. Красивый, важный, степенный. Его называли адмиралом за выправку и тон, каким он разговаривал с деревенскими гусями.
Однажды на луг, где паслись гуси всей деревни, обрушился сильный ливень с градом. Птицы не выдержали и побежали под защиту лозняка. Только Белый гусь, защищая гусят, остался на лугу. Когда туча ушла, оказалось, что героический пернатый защитник погиб, сохранив жизнь малышам. Я восхищаюсь его самоотверженным подвигом.
Возможно ли такое в природе? Конрад Лоренц, известный австрийский ученый, считает, что поведение гусей во многом похоже на поведение человека в семейной жизни. Гусь соблюдает строгие порядки стаи, не обижен зрением, высокий, хорошо ходит, бегает, а вот плавает и ныряет намного меньше и хуже уток. Большую часть времени проводит на суше. Хорош в воздухе: у него размашистый сильный ход, он прекрасно летает. Обладает чувствами, что важно,  и страдает ничуть не меньше человека.
«Мы в ответе за тех, кого приручили», – говорил знаменитый Маленький Принц. В этой известной во всём мире фразе заключается вся суть человеческого гуманизма.
(239 слов)
Творческое задание № 20
Напишите подробное изложение.
Расскажите о растениях, которые характерны для нашего края. Какие из них являются лекарственными?
Ландыш
Богат и красив растительный мир Донецкого края. В наших степях произрастает более пятисот видов растений, которые радуют нас своими яркими цветами. Наши степи прекрасны всегда, но особенно очаровательны они весной и в начале лета. Еще не успеет сойти снег, а уже тянутся к солнцу первые подснежники. Пригреет солнышко – появляются синие полянки, напоминающие море. Это перелески встречают весну. По мере цветения растений степь окрашивается в пурпурный, голубой, фиолетовый, желтый, белый цвета. Такое очарование ей придают золотистый адонис, фиолетовые крокусы, нежные фиалки, мать – и – мачеха. А в мае цветут ковыли. Их длинные пряди колышет ветер, и чудится, что это волнуется серебристое море.
А по берегам рек и озер можно встретить заросли камыша, рогозы, аира болотного. Поверхность водоемов, словно жемчугом, усыпана плавающими листками ряски.
Когда я смотрю на это великолепие, то понимаю: бесполезных растений нет. Зеленый мир – это своего рода аптека.
Растения всегда готовы оказать нам свои услуги. Ландыш поможет при болезни сердца, валериана успокоит, алтей избавит от мучительного кашля, подорожник остановит кровь, череда улучшит обмен веществ, полынь окажет благотворное влияние на пищеварение. Я могу бесконечно рассказывать о полезных свойствах лекарственных растений нашего края. Но, к сожалению, некоторые из них уже занесены в Красную книгу, а другие умоляют нас спасти их от исчезновения.
И наш долг – сохранить эти растения для потомков.
(223 слова)
